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‘ Prova individual e sem consulta Duragao da Prova: 2 horas e 30 minutos ‘
‘ N° Nome do aluno Turma: ‘

PARTE I (10 valores )

Esta 1* parte do exame coloca-lhe 4 questdes relativas ao caso, as quais devera procurar
responder de forma sucinta e objectiva. (Se necessario, utilize como rascunho parte da
ultima pagina...)

“Vamos apostar na satisfacdo dos nossos “stakeholders” apesar de ser evidente a divergéncia
nas suas expectativas”, explica Carlos Nobre (CN), director geral da Equiz, empresa de
telecomunicagdes e informatica. Frisando que o segmento-alvo da companhia ¢ constituido
em exclusivo pelas pequenas e médias empresas (PME’'s) CN relaciona a tendéncia do
mercado com as dificuldades sentidas actualmente pela empresa, traduzidas em
necessidades de redug¢do de custos para ‘“gerarmos lucros e assim nos assumirmos
socialmente responsaveis”.

Saida de um complexo periodo de reestruturacdo imposta pelo tribunal no ambito de um
acordo de credores, a empresa manteve-se no mesmo sector de actividade e apostou numa
nova estrutura organizacional, assente nos departamentos de redes, servidores,
armazenamento de dados e construgdo de “sites” e também num grupo de novos
colaboradores, recrutados a saida da faculdade e neste momento em processo de
familiarizagdo. A sua motivacdo passa, na opinido de CN, “exclusivamente pelo trabalho e
pela realizacdo, reconhecimento, progresso e valorizagdo pessoal e profissional que ele
confere”. O tempo se encarregard de lhe dar (ou ndo) razao.

Questoes:

1. Avalie a coeréncia da opinido de CN sobre a motivagdo dos seus colaboradores a luz da
Teoria dos Dois Factores de Frederick Herzberg. Emita ainda uma opinido sobre a duvida
contida na ultima frase do texto. (2.5 val.)




2. Identifique e caracterize o tipo de estrutura adoptado pela empresa destacando as suas
vantagens e inconvenientes. Esboce o seu organograma. (2.5 val.)

3. Relacione o posicionamento da empresa quanto a responsabilidade social com uma
abordagem que conhega. Distinga os diferentes possiveis niveis de envolvimento das
empresas na responsabilidade social (2.5 val.)




4. Explique e comente, dando exemplos, o sentido da evidéncia detectada por CN
relativamente as expectativas dos “stakeholders” da empresa (2.5 val.)

PARTE II ( 5 valores )

Esta 2% parte do exame coloca-lhe 10 questdes as quais deverd procurar responder escolhendo a opgao
correcta. Evite jogar na sorte para evitar os mecanismos de penalizagdo (0,125 val. por resposta
incorrecta).

1. O desempenho organizacional depende:
a) do envolvimento dos interessados;
b) das caracteristicas dos objectivos;
c¢) de factores ambientais;
d) de todas as anteriores.



. Meios ambientes turbulentos exigem estruturas dotadas de:
a) fraca formalizagdo;

b) descentralizagdo elevada;

c) ajustamento por interac¢ao;

d) todas as anteriores.

. Estruturas hibridas ou mistas:

a) permitem eficiéncia na utilizagao de recursos;
b) asseguram uma resposta rapida a envolvente;
c) tém partes funcionais e partes divisionais;

d) todas as anteriores.

. Caracteristicas de um figurino mecanicista de organizagao sao:

a) énfase na dependéncia hierarquica e na comunicagdo vertical;
b) concentragdo do conhecimento e da capacidade de decisao;
c) especializagdo de tarefas;

d) todas as anteriores.

. Os modelos de (ou abordagens a) gestdo com base em processos internos:
a) enfatizam a produtividade e os objectivos claros;

b) maximizam a inovag¢ao e a adaptagao;

c) privilegiam a estabilidade e o controlo;

d) nenhuma das anteriores.

. De acordo com a gestdo contingencial:

a) as organizacdes sdo sistemas abertos;

b) enfatiza-se a importancia do meio envolvente;
c) nao hd lugar a regras de aplicagdo universal;
d) todas as anteriores.

. O gestor encoraja boas praticas éticas quando:

a) cumpre a lei;

b) define codigo com principios e praticas éticas;

c) elabora relatorios éticos e promove auditorias independentes;
d) cumpre o referido nas duas alineas anteriores.

. Um dos principios do modelo burocratico é:

a) assegurar a impessoalidade para eliminar favoritismos;
b) utilizar métodos cientificos para encontrar “the best way”
¢) encorajar a iniciativa dos subordinados

d) nenhuma das restantes.

. De acordo com Porter o poder dos clientes tende a aumentar quando:
a) existem alternativas abundantes no mercado;

b) os precos sdo fixados pelo Estado;

c) ataxa de inflagdo ¢ elevada;

d) nenhuma das anteriores.



10. De acordo com o modelo de Mintzberg, os cinco mecanismos de coordenagdo do trabalho

fundamentais sdo:
a) o topo estratégico, a tecno-estrutura, a linha intermédia, o centro operacional o apoio;

b) as burocracias mecanicistas, as burocracias profissionais, as estruturas simples, as
estruturas divisionadas e as adhocracias;

¢) o ajustamento mutuo, a supervisdo directa, a padronizacao do trabalho, a
padronizagdo das qualificagdes e a padronizacdo dos resultados ;

d) todas as anteriores.

PARTE III (5 valores )

1. Considerando o tema da motivagdo que estudou na disciplina, apresente os aspectos essenciais
das varias perspectivas e teorias que aprendeu. (3,0)




2. Diga o que entende por andlise SWOT e refira a sua utilidade no quadro do processo de gestao
duma organizagdo. Para a organizagdo que lhe ¢ mais familiar, identifique uma oportunidade,
uma ameaga, um ponto forte € um ponto fraco.(2,0)

Rascunho....



